

ПРАВО

УДК 349.6

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЛЕСНОГО ФОНДА КАК ОБЪЕКТА ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРАВА

ГЛУШКО Ольга Александровна

кандидат юридических наук, доцент

доцент кафедры земельного, трудового и экологического права

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина»

г. Краснодар, Россия

Статья посвящена изучению правового регулирования порядка использования лесного фонда как объекта экологического права. Особое внимание уделяется правовой природе и сущности такого объекта экологического права как лес, а также рассматриваются разновидности, цели и предмет правового регулирования порядка использования лесного фонда как объекта экологического права. Кроме этого проанализировано отечественное законодательство, регламентирующее лесные правоотношения.

Ключевые слова: лесной фонд, лес, правовое регулирование, заготовка древесины, договор купли-продажи лесных насаждений, лесной участок.

Актуальность представленной тематики обусловлена тем, что лес является наиболее ценным природным ресурсом, в особенности в потребительском аспекте. Тот факт, что вырубка леса, в настоящий момент обладает производственными и сравнительно огромными масштабами, заставляет задуматься о том, что представленный природный ресурс будет крайне тяжело восполнить в подобных масштабах. Данное обстоятельство связано с тем, что вырубка лесных насаждений носит больший объем, чем восполнение лесов путем посадки новых деревьев.

Стоит сказать о том, что законодатель осознает серьезность представленной проблемы и прилагает все возможные усилия для сохранения лесного фонда нашей страны. Так, обеспечение правовой защиты лесов, а также порядок его охраны и защиты отражены в действующем лесном законодательстве. Так называемое лесное законодательство представляет собой не что иное, как действующую редакцию Лесного кодекса РФ, а также комплекс тех нормативных правовых актов, которые принимаются в соответствии с указанным кодексом. Вместе с этим, следует обратить внимание на содержание ст. 98 ЛК РФ, в которой предусматривается введение специального института муниципального лесного

контроля (Лесной кодекс Российской Федерации от 04.12.2006 № 200-ФЗ (ред. от 30.12.2021) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.03.2022) // Собрание законодательства РФ, 11.12.2006, № 50, Ст. 5278). Следовательно, акты принимаемые органами местного самоуправления в области обеспечения правовой защиты лесов, также обладают определенной юридической силой и обязательным для исполнения характером.

Затрагивая вопрос правового регулирования порядка использования лесного фонда, необходимо обратить внимание на то обстоятельство, что в действующей редакции ЛК РФ не предусматривается официального толкования такого понятия как «лес», так как законодатель использует указанный термин только в качестве объекта экологического права. По нашему мнению, под лесом необходимо понимать совокупность различного рода растительности, обладающей существенным экологическим социальным, а также экономическим значением.

В рамках затронутой тематики хотелось бы обратить внимание структурный состав прав на лес. В данном случае, речь идет, как о праве собственности на лес, так и иных правах, в которых в той или иной степени может быть задействован лесной фонд. Так,

например, под объектом права собственности на лес выступает лесной участок, который представлен в качестве земельного участка, границы и характеристика которого определяют посредством проведения специальных мероприятий входящих в так называемое лесоустройство.

Исходя из содержания отечественного гражданского законодательства, можно прийти к выводу о том, что земельный участок следует расценивать как «главную вещь», когда как лесные насаждения, расположенные на нем, необходимо рассматривать как «принадлежность» к главной вещи. Данный вывод также подтверждается введением относительно самостоятельного института купли-продажи непосредственно самих лесных насаждений [2, с. 45].

По нашему мнению, подобная ситуация влечет за собой исключительно негативные последствия. Изложенную позицию можно подтвердить тем фактом, что возможность заключения договора купли-продажи лесных насаждений порождает дополнительные возможности для беспрепятственного отчуждения леса, его нерациональной вырубке и излишней заготовки древесины. Подобные негативные последствия обусловлены некорректным правовым регулированием порядка использования лесного фонда как объекта экологического права. Так, в предыдущей редакции ЛК РФ использовался такой термин как «участок лесного фонда», а не «лесной участок», подобная формулировка в своей сущности не предусматривала образования самостоятельного института купли-продажи лесных насаждений в отдельности [3, с. 5]. Соответственно, объемы лесных заготовок и древесины были значительно меньше.

В рамках данного исследования хотелось бы обратить внимание на еще одну проблему, которая касается порядка использования лесного фонда как объекта экологического права. Так, в предыдущей редакции ЛК РФ в земли лесного фонда входили все леса, кроме тех, которые были расположены на землях обороны и землях крупных населенных пунктов, то есть городов.

Что касается действующей редакции ЛК РФ, то в соответствии с данным нормативным правовым актом леса могут находиться на различных категориях земель. Вместе с этим, необходимо учитывать тот факт, что

федеральная собственность на леса располагается исключительно на те леса, которые расположены на землях лесного фонда. Соответственно, только на такие леса распространяется государственная защита. В случае если леса находятся на землях иных категорий, то на них распространяются положения земельного законодательства. Исходя из представленных положений, можно сделать вывод о том, что лесные участки могут находиться в тех же формах собственности, что и обыкновенные земельные участки. Таким образом, не исключаются и те случаи, когда лесные насаждения в довольно крупных масштабах могут находиться в собственности субъектов РФ и даже в частной собственности отдельно взятых лиц [4, с. 93].

В заключение необходимо сформулировать несколько выводов относительно изученного материала. Так, в первую очередь необходимо сказать о том, что в настоящее время правовое регулирование порядка использования лесного фонда как объекта экологического права обладает своими специфическими чертами. Так, в действующем лесном законодательстве не предусматривается легального определения такого термина как «лес», что является определенным правовым пробелом в действующем законодательстве. Кроме всего прочего, необходимо сказать о том, что правовое регулирование в данной области обладает своими проблемными аспектами. Так, в предыдущей редакции ЛК РФ использовался такой термин как «участок лесного фонда», а не «лесной участок», подобная формулировка в своей сущности не предусматривала образования самостоятельного института купли-продажи лесных насаждений в отдельности. Соответственно, объемы лесных заготовок и древесины были значительно меньше. Также, в предыдущей редакции ЛК РФ в земли лесного фонда входили все леса, кроме тех, которые были расположены на землях обороны и землях крупных населенных пунктов, то есть городов. В настоящее время, то в соответствии с действующим ЛК РФ леса могут находиться на различных категориях земель. Таким образом, не исключаются и те случаи, когда лесные насаждения в довольно крупных масштабах могут находиться в собственности субъектов РФ и даже в частной собственности отдельно взятых лиц.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Ковырина Е.И.* История формирования правового режима земель лесного фонда как отдельной категории // Экологическое право. – 2021. – № 1. – С. 3-8.
2. *Хаустов Д.В.* Обзор нового законодательства и судебной практики // Экологическое право. – 2013. – № 3. – С. 44- 48.
3. *Шуплецова Ю.И.* Правовое регулирование лесных отношений в Российской Федерации: Монография. – М.: ИЗиСП, КОНТРАКТ, 2018. – 213 с.

LEGAL REGULATION OF THE USE OF THE FOREST FUND AS AN OBJECT OF ENVIRONMENTAL LAW

GLUSHKO Olga Aleksandrovna

Candidate of Sciences in Jurisprudence, Associate Professor
Associate Professor of the Department of Land, Labour and Environmental Law
Kuban State Agrarian University named after I.T. Trubilin
Krasnodar, Russia

The article is devoted to the study of the legal regulation of the use of the forest fund as an object of environmental law. Special attention is paid to the legal nature and essence of such an object of environmental law as a forest, and the varieties, goals and subject of legal regulation of the use of the forest fund as an object of environmental law are also considered. In addition, the domestic legislation regulating forest legal relations has been analyzed.

Keywords: forest fund, forest, legal regulation, timber harvesting, contract of sale of forest plantations, forest plot.

СООТНОШЕНИЕ ПРОКУРОРСКОГО НАДЗОРА И СУДЕБНОГО КОНТРОЛЯ ЗА ПРИМЕНЕНИЕМ МЕР ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА

ДАДАЯН Эдвард Игоревич

магистрант

РЕДЖАБОВА Александра Евгеньевна

магистрант

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина»
г. Краснодар, Россия

В статье рассмотрены вопросы осуществления прокурором надзора и о роли судебного контроля при применении мер процессуального характера.

Ключевые слова: меры процессуального характера, прокурорский надзор, судебный контроль.

Защита личности от необоснованного ограничения ее прав и свобод является одним из элементов назначения уголовного судопроизводства. Кроме того, «в процессе расследования и рассмотрения уголовного дела в суде одной из главных задач является восстановление социальной справедливости, защита нарушенных законных прав и интересов» [1, с. 664]. Необходимость их соблю-

дения приобретает особое значение при применении уголовно-процессуальных мер, ввиду их многообразия и разной степени ограничения правового положения личности.

При производстве по уголовным делам права и свободы лиц подвергаются воздействию практически на всем его протяжении: при проведении следственных действий, при выполнении формальных требований УПК